

Každý pes má nejdokonaleji ze všech smyslů vyvinutý právě čich, v pachových pracích jde „pouze“ o to, abychom psa naučili čich využívat tam, kde potřebujeme. Může to být vyhledávání a rozlišování určitých pachů, jako jsou drogy, výbušniny, chemické látky, jídlo, ale ve světě jsou například i psi, kteří vyhledávají v domech místa napadená termity. Může to být vyhledávání lidského pachu například při zemětřeseních nebo v domech po výbuchu. Pes je schopen rozlišit pach živého či mrtvého člověka, specializovat se třeba na vyhledávání lidských pozůstatků, vyhledávání utonulých ve vodě, vyhledávání zasypaných lavinami. Pes je také schopen sledovat stopu, ať už člověka, či zvíře. Psi za pomoci svého nejdokonalejšího smyslu pomáhají záchranářům, hasičům, policii, kriminalistům, vojákům, myslivcům a vůbec všude tam, kde je třeba vyhledat, rozlišit nebo sledovat určitý pach.

Chtěli byste si zkusit, jestli vaše Betyňka či Beniček také zvládnou základy tohoto umění? Tak vzhůru do toho. Ale jak? S výcvikem v pachových pracích u psů musíme začínat co nejdříve. Všechno bude probíhat hravou formou, aby náš pejsek nepoznal, že již jde o nějaký výcvik. Už tím, že oblíbenou hračku hodíme do vysoké trávy, svého pejska donutíme použít nos k jejímu nalezení. Také doma



můžeme pamlsky schovat třeba pod skříňku a společně s povelom „Hledej!“ navedeme pejska k pamlsku. Pomalu mu ztěžujeme podmínky, necháme ho hledat delší dobu a úkryty měníme. Tato hra pejsky obvykle velice baví a brzy pochopí, že jediné, na co se mohou opravdu spolehnout, je jejich nos. Náš pejsek se tak naučí hledat hračku, aporťček i pamlsek, doma i venku, ale stále z něj není komisař Rex. Než se ze psa stane spolehlivý stopař, pes vyhledávající lidi, drogy, výbušniny a podobně, je zapotřebí mnoho a mnoho hodin usilovné a systematické práce.

Předem si musíme stanovit cíl, kterého chceme dosáhnout, a to s ohledem na plemeno, které máme – jiný bude postup při tréninku pachových prací u psa, kterého chceme vést lovecky, jiný u psa sportovního a záchranářského. I když se nebudeme chtít nikdy věnovat stopování jako takovému, trénink psího nosu pomocí „hry na schovávání“ s různými předměty je výhodný v tom, že psa zabavíme a poskytneme mu možnost určité práce a využití. A koneckonců se nám to jednou může hodit, když třeba ztratíme klíče.

Pro sledování pachové stopy musíme znát, jak dochází k šíření pachu v ovzduší či určitém prostředí, jakým způsobem ji ovlivňuje teplota

Čich je nejdokonalejším smyslem psa



6. LEKCE DESATERA: Pachové práce

Jedná se královskou disciplínu kynologie. Co jsou to vůbec pachové práce psa? Mohou mít mnoho forem, ale obecně lze říci, že jsou to práce, při kterých pes využívá svého naprosto jedinečného smyslu, kterým je samozřejmě čich.

a vlhkost vzduchu, terén, na kterém je položena, síla a směr větru, a hlavně si musíme přesně pamatovat, kde je stopa položena. Proto doporučuji dříve, než se rozhodnete vyrazit



Je třeba naučit psa využívat čich tam, kde to potřebujeme

poprvé na stopu, věnovat nějaký čas teorii. S každým psem začínáme vlastní stopou psovoda a až mnohem později pokračujeme stopou cizího kladeče.

Cílem tohoto dílu desatera nemůže být rozbor pachových prací ani popis výcviku v této disciplíně, to bychom museli mít alespoň další „dvacatero“, zde se snažíme pouze popsat možnosti výcviku a poradit jak začít. Pachové práce patří již do kategorie složitějšího výcviku a vyžadují vedení zkušeného instruktora. Přestože by se pachové práce možná mohly zdát někomu jednoduché, protože přece nejdokonalejším smyslem psa je právě čich, opak je pravdou. Jedná se o nejtěžší obor ve výcviku psů kladoucí vysoké nároky na na psychickou stránku a to jak u psa, tak u psovoda. Pokud chce psovod dosáhnout v tomto oboru dobrých výsledků, musí již být na určitém stupni vyspělosti a mít poměrně velké teoretické znalosti. Na téma pachových prací u nás vyšlo mnoho výborné odborné literatury – z dřívějších titulů můžeme uvést například Pachové práce dr. Viléma Eise.

Mnoho příjemných „pachových her“ přejí
Kateřina Studená a Zuzana Daušová
www.helppes.cz